

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации по диссертации
Бескровной Татьяны Викторовны
«Семья как субъект воспитания в педагогических
концепциях советского периода»
на соискание ученой степени кандидата педагогических наук
по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история
педагогики и образования

Тема диссертационного исследования Т.В. Бескровной чрезвычайно актуальна в настоящее время. Не вызывает сомнения, что подобные исследования способствуют более глубокому осмыслению генезиса института семьи и объективной оценки его значимости на современном этапе развития отечественной педагогики и российского социума.

Следует отметить, что Татьяной Викторовной Бескровной проделана значительная работа, направленная на анализ и изучение весьма обширного перечня нормативно-правовых документов, научных исследований, литературы и иных источников прямо или косвенно связанных с темой диссертационного исследования, что в свою очередь, позволило Т.В. Бескровной взглянуть на проблему исследования через призму правовой системы, идеологии, научно-педагогических школ, философских идей, научных концепций, художественной литературы и хозяйствственно-бытовых особенностей изучаемого периода.

Немаловажно, что Т.В. Бескровная, в своем исследовании, обращает внимание на пропагандистские плакаты, литературные произведения и иные продукты советского искусства и пропаганды, которые были использованы как средства для ретрансляции и навязывания советскому социуму определенных норм семейно-бытового поведения, морали и, в целом, проектировали образ идеальной советской семьи (в представлении идеологов коммунистической партии СССР).

Безусловно, подобный подход к изучению и анализу материалов, используемых в диссертационном исследовании, позволил Т.В. Бескровной достигнуть всестороннего и глубокого понимания сути проблемы исследования, а также обосновать динамику научно-педагогической концептуализации взглядов на семью как субъекта воспитания в педагогических концепциях советского периода истории России.

В автореферате и указанных публикациях за авторством Т.В. Бескровной затрагивается роль и религиозного аспекта. Значимость данного аспекта в формировании семейных ценностей и самого понятия «семья» как такового не подлежит сомнению, т. к. фактор отношения к религии в социуме и отдельной семье определяет особенности внутрисемейных взаимоотношений. Следовательно, исследование религиозного аспекта в рамках всестороннего изучения семьи как субъекта воспитания в педагогических концепциях советского периода является весьма значимым и необходимым направлением.

Нельзя не отметить, что работа Т.В. Бескровной имеет значение не только для педагогической, но и для исторической науки. На наш взгляд, наиболее значимым вкладом Т.В. Бескровной в развитие отечественной исторической науки является проведенный ею анализ образа советской семьи в литературе, произведениях искусства, средствах массовой печати, который позволил дополнить конкретно-исторический взгляд на семью как субъект воспитания на каждом из рассматриваемых этапов. Таким образом, полученные Т.В. Бескровной результаты могут быть использованы не только отечественными учеными-педагогами, но и историками.

Основные положения диссертации Т.В. Бескровной изложены в тринадцати научных статьях, в том числе в 5 в журналах, рекомендованных ВАК РФ для публикации основных результатов докторских и кандидатских диссертаций.

К незначительным замечаниям, на наш взгляд, можно отнести то, что в своем автореферате Бескровная Т.В. недостаточно глубоко показала

трансформацию традиционной русской семьи в семью советскую (в практическом и концептуальном понимании).

Также, хотелось бы пожелать Т.В. Бескровной в дальнейших исследованиях уделить большее внимание вопросу влияния советского периода, и в частности, пропаганды таких советских идеологических установок для семьи как эмансипация, феминизация, антирелигиозное (безрелигиозное) воспитание детей на демографическую ситуацию и кризис института семьи в современном российском социуме.

Таким образом, представленный автореферат показывает, что диссертация является квалификационной, завершенной самостоятельной работой; по своему содержанию, новизне, результатам и объему проведенного исследования соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам, отраженным в «Положении о присуждении ученых степеней», а её автор, Бескровная Татьяна Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования.

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры философии, социологии и истории
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный
технический университет»

«6» июль 2025 г.

Дорош Андрей Анатольевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный технический университет», 394006, Центральный федеральный округ, г. Воронеж, ул. 20-летия Октября, д. 84, (ауд.5302).
Тел.: 89601185552, e-mail: andrey-dorosh@yandex.ru

